

为中非友好合作注入新的活力

习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信

据新华社电 6月11日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信,对会议召开表示热烈祝贺。

习近平指出,中非合作论坛成立25年来,有力带动中非合作蓬勃发展,成为全球南方团结合作的典范。去年9月,我同非洲领导人在论坛北京峰会上一致同意携手推进“六个现代化”,共同实施“十大伙伴行

动”,引领中非关系进入共筑新时代全天候命运共同体新阶段。在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。中非双方还就筹办2026年“中非人文交流年”达成共识,相信这将为中非友好合作注入新的活力。

习近平强调,当前,国际形势变乱交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙

伴提供新动能。中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。中国愿同非方深入落实“十大伙伴行动”,加强绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作,推动中非合作高质量发展。

习近平指出,开放合作是人间正道,互利

共赢是民心所向。中非携手推进现代化,将有力促进全球南方团结合作,为世界和平与发展事业开辟更加光明的前景。希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,携手建设新时代全天候中非命运共同体,为构建人类命运共同体贡献中非力量。

萨苏在贺信中表示,中非合作论坛北京峰会召开以来,中非战略务实合作取得丰硕

成果。本届协调人会议恰逢中非合作论坛成立25周年。我将全力以赴、坚定不移同习近平主席一道推动中非命运共同体建设取得更大进展,增进双方民众福祉。刚果(布)作为中非合作论坛非方共同主席国,愿同中国和其他全球南方国家一道,加强在“一带一路”倡议下合作,共同构建远离单边主义和保护主义的多极世界,开启普惠包容全球化的新时代。

推动资源互补产业互融发展互利

毛伟明会见尼日利亚外交部长

本报长沙讯 11日下午,省委副书记、省长毛伟明在长沙会见了尼日利亚联邦共和国外交部长图加加一行。

省委常委、常务副省长张迎春,省政府秘书长瞿海参加。

尼日利亚位于西非东南部,首都阿布贾,目前是非洲第一大经济体,也是非洲最大的产油国,石油、天然气、煤等储量均居非洲前列。2019年6月,湖南与尼日利亚吉加瓦州结为友好省份;今年4月,株洲市与尼日利亚科州结为意向友好城市。

毛伟明对部长来湘出席第四届中国—非洲经贸博览会表示欢迎并简要介绍湖南情况。他说,湖南与尼日利亚虽然相隔万里,但友好往来源远流长。双方在农业、工程机械等方面合作具有良好基础和广

阔前景,今年1至4月,双方进出口额达2.2亿美元,其中自尼日利亚进口同比增长92%。毛伟明表示,希望双方共同落实好中非合作论坛北京峰会成果,进一步深化交流交往,积极构建以经贸领域为主,现代农业、基础设施、卫生健康和人文旅游等领域多点开花的合作模式,推动资源互补、产业互融、发展互利,为深化中尼全面战略伙伴关系贡献力量。

图加加表示,湖南是毛泽东主席的故乡,历史底蕴深厚、经济活力迸发,是尼日利亚发展对华友好关系的重要战略区域。希望与湖南在农业、基建、经济特区建设、文化旅游等领域深化交流合作,共同落实好中非合作论坛北京峰会成果,促进两国友谊长青。 湖南日报记者孙敏坚



穆萨带着非洲大米来参展。图/通讯员提供

中非经贸博览会今天启幕

这个周末,在长沙逛非洲好货,收藏这篇打卡全攻略就够了

本报记者邓舒文 章杨梓昕 长沙报道

6月12日至15日,第四届中国—非洲经贸博览会在长沙举办。这个周末,不用坐飞机,无需等待假期,在长沙国际会展中心就能逛到来自非洲几十个国家的好物,体验非洲风情。

6月11日,记者提前来到展馆,帮你搜集好了展会打卡全攻略。

展馆13日起对社会公众开放

本届博览会共有53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参展。其中,非洲各国正部级官员75名、副部级官员31名、副省长5名、驻华大使42名。湖北、重庆等14个省市区由省领导率团参会。

展馆13日起对社会公众开放,15日结束,无需预约,凭身份证即可进入。此次共有千余款非洲特色产品集中亮相。地铁出行最省心,2号线、4号线“光达站”4号口出,步行400米到达长沙国际会展中心;自驾可导航至“长沙国际会展中心西广场停车场”。

本届博览会以“中非共行动,逐梦现代化”为主题,主展馆长沙国际会展中心共设“六馆一区”,展览总面积达10万平方米,一共有26个非洲国家和23个国内省市区设立形象展位。包括综合展示馆,非洲商品馆,中国地方省市区馆,中非时尚产业馆,智慧矿山技术与设备馆,中非清洁能源、节能环保及现代农业装备馆等6个室内展馆,以及1个室外展区,即中非工程机械展,并在中非经贸合作促进创新示范园和湘潭中部国际机械园增设分场馆。

湖南会展集团董事长马永忠告诉记者,本届中非经贸博览会注册采购商超1.2万人,参会参展规模超过往届,省外参展企业占比达到54.9%,较上届大幅增长。“我们利用在肯尼亚、坦桑尼亚、南非设立的3个联络处,精准对接非洲商协会及中小企业,同时实地拜访5个主宾国大使馆以及重点国家大使馆,收集参展需求,对接展览展示安排。”马永忠说。

会期内将举办各类经贸活动30场。另有中非民营经济论坛、中非电影节等6场活动同期举办。已有湖北、重庆等5个省市区,卢旺达、安哥拉等9个非洲国家将举办专场经贸交流和推介洽谈活动。此外,已征集到中非各方签约类项目279个,较上届增长43.8%。经审核,会期内将有175个合作项目签约,涉及金额113.9亿美元。

非洲好货在这些展馆

如果想购买到最正宗的非洲商品,W1、W2、E1这三个展馆一定不能错过。

W1综合展示馆作为本届博览会的核心展区,全方位、多维度地呈现中非经贸合作的最新成果与未来前景。12家行业龙头企业展品遍及40多个非洲国家,茶叶、手鱼、鱼胶、地毯、南非波土茶与红酒、肯尼亚咖啡坚果等非洲好物带你体验原汁原味的非洲风情。

隔壁的W2非洲商品馆,展馆主要分为非洲品牌商品展区、非洲商品展区和中非文旅展区。乌干达咖啡、可可、乳木果油等20家企业展品,赞比亚展示矿宝石、手工艺品。标准银行集团率10余国、50多家企业带来芝麻、海鲜等产品,联合国国际贸易中心助力近50家非洲中小企业参展,尼日利亚第一银行Jumia、华坚集团等展现非洲金融、科技与制造业实力。湖南文旅厅、湖南旅游集团及航空公司推出“非洲十条精品路线”,带来沉浸式非洲自然与文化体验。

E1中非时尚产业馆则有近400家中国和非洲企业、展团在此云集。肯尼亚、坦桑尼亚展商展示木雕、编织品及天然植物化妆品,还有非洲时尚品牌集合店。睿纳新国际咨询 Development Reimagined CEO、活力非洲 Africa Reimagined 项目发起人 Hannah Ryder(芮婉洁)告诉记者,这次他们带来了非洲多个国家的设计师作品,包括埃塞俄比亚、尼日利亚、南非等。

此次来到中非经贸博览会, Hannah透露他们有三个目标:第一个是希望向中国消费者全方位展示来自非洲的时尚单品,让大家更加了解非洲不仅有茶叶咖啡,还有时装;第二个是希望更多的中国消费者能够穿上来自非洲的设计,当地的很多设计师都十分期待中国人能穿上非洲时装;第三个是向中国投资者展示非洲产品的投资机会,在非洲生产时成本更低,但是质量很好。“我们希望通过展示这些产品,吸引更多的中国制造商到非洲大陆。”她说。

记者在现场看到,这里展示了许多不同季节、不同风格的衣服,价格从几百元至上万元不等,现场一名工作人员告诉记者,这些非洲服装品牌很多都上过多个国家的时装周,未来,他们还将开设线上店铺,拓宽在中国购买的渠道。

这个周末,背上轻便的背包,穿上舒适的运动鞋,带好充电宝和环保购物袋,咱们在长沙国际会展中心不见不散。



非洲时尚品牌集合店里,有很多非洲设计师作品。图/记者邓舒文



参展商 David 给记者展示他卖的帽子。图/记者章杨梓昕



来自非洲的咖啡豆。图/记者邓舒文

“非洲徒弟”带着大米来参展

本报长沙讯 “希望让老师看到,他的杂交水稻,已经在冈比亚结出了金色的果实!”穆萨的心愿简单而赤诚。这位曾跟随袁隆平团队学习杂交水稻技术的“非洲徒弟”,成功改变家乡粮食供应的故事成为中非友好的一段佳话。

6月10日,由北京飞往长沙的CZ3128次航班登机时,乘务员付莹一眼认出了这位怀抱米袋的特殊旅客,立即迎上前:“穆萨先生您好!中国南方航空欢迎您!”这份“空中礼遇”,是对中非友谊使者的崇高敬意。

平飞后,乘务组为穆萨准备了一份特别的餐食——用洞庭湖水浇灌的湘米。“这米粒饱满,口感香甜!”品尝后,穆萨动情地拿出随身携带的米袋,“和我用老师传授的技术种出的稻米味道很像。虽然老师不在了,但我还是想来告诉他,非洲的杂交水稻熟了,我们又想你了!”

交谈中,穆萨的故事逐渐清晰。为改变

家乡粮食短缺的困境,他毅然投身农业,成为袁隆平院士的学生。恩师那句“一粒种子可以改变世界”,深深烙印在他心中。学成后,他将技术扎根冈比亚土地,从最初的3公顷扩大到100多公顷核心区,服务周边农户面积达2000公顷。从手工脱粒到全程机械化,单产升至均产约7吨/公顷,是当地平均产量的2-3倍。

“我们农场还养了很多动物,我来的当天,羊妈妈还生了两只小羊羔,象征着希望与好运,也把这份好运送给你们。”万里高空,穆萨轻轻摩挲着那袋凝聚心血与感恩的稻米说道。据悉,这袋见证中非友谊的大米将被带到第四届中国—非洲经贸博览会现场。“很荣幸能护送这份特殊的‘礼物’。它不仅代表着一位学生对老师的感恩,更象征着袁隆平院士‘禾下乘凉梦’在非洲大地的生根发芽、开花结果。”乘务员付莹表示。

记者黎黎 通讯员曹弋远 易婧莹